

2 S.C.R.

సరోవరము న్యాయస్థానము నుండి పేదకల
881

తో పు యస్
వరస

1955

అక్టోబర్

14

దే బ యే ర మోక్ష

[భగవతి వే యటల మ అయ్యయ్య మరయ బి,వి,నోన్సూ
న్యాయమూర్తులు]

భ రతయ శ్కేషువై (చట్టం 45/1860), స క్షేపణ 120-A ,
120-B - నే రమరత క్షేట - ఇద్దరు లేచ అంతకయే వకేకువ మంది
వ డ్డెలు తపషునిగ వ డ్డెలుగ ఉండలి అందుచేత - ఒకరిని
మా తమ దోషిగ ఉంచలేరు - ఒకవేళ మరెకరు తోరేవియిన సహ
క్షేటరులు అభియేగం నుడేవి మక్షేత వి యరు .

ముఖ్యయగవసిక

నే భందన 20- A భ రతయ శ్కేషువైలని లే నే రమరత
క్షేట నిరేషను వ డ్డెరు , ఇద్దరు లేచ అంతకయే వకేకువ మంది
వ డ్డెలు మధయ ఒపషుడు ఉండలి, అటవంటి ఒపషుడునికే మరయ
ఒక వ డ్డెలు మా తమే వపషికి చే యలేడ న భరణ క రణ కే సు
నే రమరత క్షేటకు దోషిగ నిక్షేపియడలి తనోత త ను క్షేట
చే యలేనని .

క బ్జిలు , వ డ్డెలు కే సుల్ 4 మంది వ డ్డెలు వోరు
వోరు స క్షేపణ 120- B భ రతయ శ్కేషువై కే య నే రం
చే సినియ కనుడియ. మరయ ఆ నలుగురిల్ ముగ్గురు నిక్షేపలుగ
వి డ్డెలుయయ , న డ్డెలు ని యియడిన నే రమరత క్షేట అభియేగం
నే రం కే య దోషిగ నిక్షేపియలేమ .

తీర్ప :

కొయ్యల ఆమ్ల అధిక ర పరిధి: కొయ్యల ఆమ్ల నం 42/1955.

బ యేలీన 4 వ వ ర్షంను మ జ్ఞానం
న ర్షంను 1954 జనవరి 6 వ తీ దీ న పి తీర్ప , డాక్టరులను
అనుసరిం 1954 న పి కొయ్యల ఆమ్ల న యరు 315 లో బ యే
ఉననన న ర్షంను 1954 అక్టోబర్ 8 వ తీ దీన ఇచ్చిన తీర్ప ,
డాక్టరుల నుయివ డేకు అనుమతిపై ఆమ్లకు వోలుతు .

దరఖాస్తుకును తరపన హా బె. ఎఫ్. డాక్టరుగారి ,
ఎఫ్.బి.ద బబయే , ర జియర్ న రయణ వ దనల వి సేపియరు .

వ డిపది కే సు బో డు ఎ మ హత మరయు వ జిగో ఖిల్ .

1955. అక్టోబరు 14. న ర్షంను తీర్పను వ లావించినవరు

భగవతి జి .-మన ముందు ఆమ్లుబరుగ ఉనన నీ యెతుడు నం 1
మరయు నీ యెతులు నె 0.2, 3 మరయు 4 వ రు, బి యియిలీ , సుమరు జ్ఞాన
1950 మరయు నవంబర్, 1950, మధయ క లులీ క్షోని
చట్టబద్ధమున చరయకు అంగీకరి యడు దోపల నే రుపరిత
కులుకు భ గోపబలుగా ఉననరని అభియోగాలు మో పురు :
ముందుగా, వ రు నీ జ్ఞాన నకిలీ ఎర్రీ బిల్లుగా ఉపయోగి యరు ,
ఇందులీ వ డేశం యి కక బిల్లు వోజిట్ జడ ర యవది ,
యునైటెడ కి డే డమె నుయి రు1, 98,960/- వీ లువ గల సై క్షు
దీ గువతి చే సుకునేయకు నం248189/48 గలజె . శో భరజ్ఞియు కయేనీ
దీ గువతి లై సన్స్ నీ కలిగి ఉనన సర్వథు డె లివో చే యువసి
మో సుపరితంగా మరయు అక్షిని నీ జయిత్తుకుయ వ రోపయడు
దోపల వ రు డి పయివ చీ ఫ కయిలర్ ఆఫ్ ఇంపాడు ,
బి యియి మో సగి యరు .; మూడుది నోవోజులయ నుయి
రూ.3,45,325/- వీ లువ గల గడయలను దీ గువతి చే సుకునేయకు
నం203056/48తో కుడన దీ గువతి లై సన్స్ నీ జె . శో భరజె మరయు

కవసి యొక్క సర్వస్వ డిలివరీ చేయమని తప్పకుండా మరయు నిజయితీ
 లేని విధంగా వారోపించు దాపత వరు డిపెండ్సీ చేఫ్
 కరెపోలర్ ఆఫ్ ఇంఫోర్మేషన్ , బెయియెసి మోసుచేశురు .; మరయు
 నోట్సు , వరు బెయియె ది గుమతలడిపెండ్సీ చేఫ్ కరెపోలర్ ను
 మోసుశితంగా మరయు నిజయితీ లేకుండా జె. శ్రీ భరణి మరయు
 కవసి యొక్క సర్వస్వ డిలివరీ చేయమని వారోపించు దాపత ,
 నంబరు 250288/48తో కూడిన ది గుమతి లైసెన్సు నీ కలిగి ఉన్న
 నోన్ డిలెవరీ ను యే కృతీము వలె ముకైక వస్తులను
 రూ.12,11,829/- విలువ గలిగిన ది గుమతి చేసుకునేయకు మోసు
 చేశురు .; మరయు వైన వారోసిన ఒప్పందాన్ని అనుసరియి
 చ్చిందాన్ని చరణు జరిగయసి మరయు తదవర
 వరు భరణియొక్క శోకపత్రికలైన సెకెషన్ 120-B కి య
 శోకపత్రికలైన నేలనిక వలెవుతుని వారోకి . సెకెషన్ 471
 కి య సెకెషన్ 465 మరయు సెకెషన్ 34 మరయు సెకెషన్ 420 కి య
 భరణియొక్క శోకపత్రికలైన సెకెషన్ 34 తో చదివిన వాటి మాడ
 చ్చిందాన్ని చరణు సంబంధియే కూడ ని యెతులుదొప్ప
 అభియోగాలు ఉన్నయి .

అనుభవజనలు వారోసిన మోజియే , 23వ
 నోన్ డిలెవరీ , వాన్ డిలెవరీ , బెయియె , ఈ నేలకు
 ని యెతులుదొప్ప విచారయరు మరయు వరుదొప్ప నోట్సులగా
 వారోకియరు . ఆ తరవత బెయియె రష్యు బెయియెలైన
 ఉన్నత నోన్ డిలెవరీ , నోన్ డిలెవరీ ఆశయించయె
 మరయు ఉన్నత నోన్ డిలెవరీ ని యెతుడు నె. I నోట్సుగా విడుదల
 చేయవలసిన రుదు చేసియె మరయు సెకెషన్ 120-B కి య నేరణిత
 సహ అతనియె అభియోగాలు మోపబడిన అని నేలకు అతని దోషగా
 నోట్సుయె . భరణియొక్క శోకపత్రికలైన యొక్క సెకెషన్ 120-B.
 ని యెతులు 2, 3 మరయు 4 నోట్సులగా నోట్సుయె .

భ రతయ శోకపవ్వులీసి సోకష 120-B కి య అభియోగ లు
 మో పబడిన 2, 3 మరియు 4 అభియోగలను నోడోగ వి డుదల
 చే సినుషికి , నీ యెతుడు నెం I తన రోకషులీ ఉంచిన అపవిత
 దోనూబు ఒకదీసి ఉనెతు నోరయ్యును అభియోగయిడియి .
 తపడు మరియు కలిత పతరు మరియు ,చే పబడిన పతరు మరియు
 ద సి సహచరులీత వ టాగ వోరొనన పతరు నకిలీ చే యబడియి లే చ
 నకిలీ చే యిచుడియి లే చ నీ యెతులు నం 1 మరియు అతని సహ
 కులీరుదుల జోషుమ లే చ సపక రతీ తయరు చే యబడియి మరియు
 అలయి వ రోత ఈ కులీరు జరిగియి నమము అసధయ నీశత
 శోధు మా తమే నీ యెతుడు నంబె 1 యీ కెక పసి క వచచ . నీ యెతు
 నం1 ఏ ఇతర 'సహకులీరుదులీత కలిసి ఈ వి పయాలీ
 వ యురొననను మరియు ఏకక సోకషయి ఇందాలీ ఉంది కులీరు
 వి పయాలీ నీ యెతులు 2, 3 మరియు 4 చే సిన్లు ఆరీపణలు
 ఎదురొక టునన వి పధ చరయకు సంబుధియి మరియు ద సిలీసి
 వోనకులను ముందుకుతీ సుకువోత వి పయాలీ నీ యెతుడు నంబె 1 కి
 శోకష వి ధియే వ డెను పరోషియనమపడు , వై న వోరొనన
 పరోషులీ , భ రతయ శోకపవ్వులీసి సోకష 120-B కి య
 నే రం రుబ్బయి , ఉనెతు నోరయ్యును " కులీరుదులు , వ రు
 ఎవరనుషికి , కులీరు సంభందియియి అమలు చే యడాలీ గణీయమన
 చే తరయ మరియు ధీరయ వ డోషయరు మరియు అది కులీరు
 ఆధరం వి వరణమన పరోషులు లే చ ఆరొ ఇబెబుదలీనసి
 నోరొణకు ర వడినీక ఎటవంటి సందేహ లే దు, అయితే ఇది చే ల
 పోడు వోతున డబుబ కే సు దులశ, ఇది వపషికి తగిచు
 పరోషిగ పరిగణియబడదు ". అందువల, భ రతయ శోకపవ్వులీసి
 సోకష 120-B కి య నే రం చే సినుదుకు నీ యెతులు నీ యరు 1, 18 నీ లు
 వ ట కరిన క రగర శోకష అనుభవయలసి ఆదేశి యియి .

నీ యెతుడు నంబె 1 ఈ నోరయ్యును అమోల చే యడినీక
 అనుమతి కే సు ద ఖలు చే సిన దరఖిస్తు , ఉనెతు నోరయ్యును
 తీ రునకి యియి . నీ యెతుడు నంబె 1 ఉనెతు నోరయ్యును

నోడ్యునిక వ యోకగా అమ్మల చే యడనిక వ డేకు అనుమతికే సు దరఖాస్తు చే సి వి యడ . అయితే , ఇతర కంట్రీలు నోడ్యులగా వి డుద్దానందన, విభగం 120-B కి య నే శరీపణ కే నసుగియ బడుతుయ లే చ అసే వ డేకు వ డేకు అనుమతి పరమితం చే యబడియి .

భ రతయ శోకపష్టాలిసి సోకష 120-B కి య రఫి యేయిన అభియేగం 4 వే దసన వ డేకు మో పబడియి , నీ యెతులు 1, 2, 3 మరియు 4. ఇది వ డేకు మరియు తి లియసి ఇతర వ డేకు అభియేగం క డ . 2, 3 మరియు 4 లు ఆ అభియేగం ను యి వి మకతయియ , నీ యెతుడ నం 1 మ తడు మి గిలి ఉననరు మరియు ఈ పరమితం , భ రతయ శోకపష్ట యి కేక సోకష 120-B కి య నే శరీపణ చే సి నం 1 నే శనిక వ లెషువచు అసే వ డేన మన పరీశలనకు తలెతుయి .

నే రమశిత కుట్ర భ రతయ శోకపష్టాలిసి సోకష 120 - A లో నీ రెషియబడియి :-"ఇడు లే చ అంతకయే వకేకువ మంది వ డేకు చే యడనిక లే చ చే డు అసి అంగేకరి యి నుపడు (బ) చ్చివడడు చరయ, లే చ (ఐఐ చ్చివడడు క సి చరయ చ్చివడడు మ రగు , అటవంటి ఒపెషుదు నే రమశిత కుట్ర వ డేకు నుబడియి ." నీ రెషును యి కేక నీ బుధనల వ డేకు , అటవంటి ఒపెషుదనిక ఇడు లే చ అంతకయే వకేకువ మంది వ డేకు తపెషినిగ ఉండలి మరియు ఒక వ డేకు మ తడు తమను త మ కుట్ర చే యేసి న ధరణ క రణాతీ నే రమశిత కుట్రు వపషికే డి షిగ ఉండలియి చే పెషు చ ల సరచ . ఒకపళ, భ రతయ శోకపష్టాలిసి సోకష 120-B వ డేకు నలుగురు వే దసన వ డేకు నే రం చే సి నలు అభియేగాలు మో పబడియి , మరియు ఈ నలుగురిల ముగియి ఆ అభియేగం ను యి వి మకత వి యి ను యియే , మి గిలిన నీ యెతులు, నీ యెతులు నే 0.1 గ ఉననరు . మ ముందుసనకి సు , నే రమశిత కుట్ర నే శనిక వపషికే డి షిగ పరిగణియబడుడు .

వై వ ఠిషు దనుకు అధికరం అవసరమైతే , అది ఆర్డర్ బ్రీఫ్ ఠ యి కక కొఠును వోఠిగ , ఎవిడెన్స్ అండ్ వోకేషన్ , 33వ ఎడిషన్ , వ ఠి 201, వ ఠ 361లో కనగనబడుతుంది :-

"ఒకే నే శరీరణి పలువరు ఖై దీలును చే ఠిషు చే ఠ, షే ఠి ఒకరిన దో షిగ గోఠితువచచ . మఠియు ఇతరులనునో ఠిషులగా వీ ఠుదల చే ఠుఠి, క సీ అసక మంది ఆర్డరు వ లెషిన్లు అభియగలు మో పబిడి, మఠియు షే ఠి ఇఠిషి మి నకుఠియిచి అందఠిషి నో ఠిషులగా వ ఠిషిషి , వ ఠు ఆ ఇఠిషి కుఠ నో ఠిషులగా వీ ఠుదల చే ఠుఠి , నే శరీరణి అభియగలు మో పబిడి, వ ఠు కలిసి ఆర్డరు వ లెషిషి రుబువ చే ఠిషి తపప మఠిక వ ఠిషి ఆ నే శరీరణిషి వీ శురణ జరగఠిదు . 2 హాక నీ. 47. సోకష 8. మఠియు, ఒక కఠిషు సంబుధియెన నే శరీరణిషి , షే ఠి ఖై దీలుదఠిషి నో ఠిషులగా వ ఠిషిషి , ఒకరిన మి నకుఠిషి , వ ఠు ఆ నే శరీరణిషి మఠిక వ ఠిషి కఠిషి పననఠిషి రుబువ చే ఠువీషి ఆ వ ఠిషి కుఠ నో ఠిషి వీ ఠుదల చే ఠుఠి , 2 హాక . నీ. 47. వీ భగ. 8; 3. చే ఠి . కొర . వల ., (2వ ఎడిషన్ .) 1141; ఆర్ . వీ. ఠ యెను , 16 క ఠు . బి. ఠి. 832; ఆర్ . వీ. మా సిగ , 12 క ఠు . బి. ఠి. 241; ఆర్ . వీ. వ ఠిషి 1902] 2 క .బి. 339".

దీ కి గే వీ. వ ఠిషి ([1902] 2 క .బి. 339) అంటి ఠి వ ఠిషు దనుకు మఠిషుగ ఠిదుఠియబిఠి ఒక కీ ఠు , మఠిగఠు వ ఠిషిషి సంఠుకెఠి కలిసి కఠిషి పననఠిషి అభియగలు మో షిన నే శరీరణి వీ శురణి , ఒక వ ఠిషి నే శఠిషి అంగీకఠిషి ఠు మఠియు అఠిషి వ ఠిషికఠి తీఠిషి వీ లువఠిషి మఠియు మి గిఠిషి ఇఠు నో ఠిషులగా వీ ఠుదలఠుఠు . ఇది జఠిగఠి - నే శఠిషి అంగీకఠిషిషి వ ఠిషి వ ఠిషికఠి తీఠిషి చే ఠిషి మఠియు నీ లబఠిషిషి ఠిషి . అఠిషి జఠిషి ఠిషి 343 వ వ ఠిషి గవసిఠుఠు :-

"అమ్మలయే కట్టె అభియోగిని నోడే అని అంగీకరించునయితే మరెండు ముగ్గురు వేటివదల విచారణ కలిసి ఆ అభియోగం కేసుగా, ఫలితంగా ఏరేషన్ వేరువని చాలా అధికారుల ఉంది అమ్మలయే యొక్క నేలరేపణ మరెండు అరేషన్ల సహకారం కలిపి నోడే వేటివదల వలన అమ్మలయే దృష్ట ఎటవంటి తీరం ఇవ్వడం, ఎందుకంటే అమ్మలయే మరెండు ఇతరుల మధ్య నేర ఒప్పందం ఉంది గొర్రెవదల తీరం అనుమతమైనది పరిగణించబడింది. మరెండు వారి మరెండు అరేషన్ల మధ్య ఏదీ లేదు: హాజరు వాడు వారిని (వే. కె.ఎం., 202), అక్కడ అరేషన్ల సంబంధించి ముగ్గురు నేలరేపణ ఇచ్చి నోడేలగా మరెండు ఒకరు దోషి తలారు, మరెండు విరూపాక్ష అది "శాసనం తీరం" గా పరిగణించబడింది మరెండు " 11 హా.సె. 4, నె. 2, ఇచ్చి కట్టె, మరెండు వారి ఒకరు మాత్రం దోషి తలారు, అది శాసనం, ఎందుకంటే ఒకరు మాత్రం కట్టె చేయలేదు."

అందు బాధ్యత బాధ్యత 347వ వేటివదల చీట్ల శాసనం, 2 వాడు, వలె 3 లోని వేటివదల 1141 వేటివదల అమీద ఉంటుంది .:-

"మరెండు నేలరేపణ వారిన వేటివదల దూరం నోడేలగా విదల చేయడం, మరెండు అది తలారు వేటివదల అరేషన్ల ద్వారా వారినబడవేటి, ఒక వేటివదల యొక్క నేలరేపణ చేయి మరెండు తీరం ఇవ్వడం".

అందు బాధ్యత బాధ్యత చేసిన ఈ కారణం పరిశీలనల మనముందనన సందర్భం అనుకూలమని:

"వేటివదల యొక్క వారి వేటివదల ఒక నేలరేపణ చేరచుడన పరిశీలనకు మారుతయే మరెండు ఇచ్చి లేదు అంతకంటే ఎక్కువ మంది వేటివదల ఒక నేలరేపణ కట్టె అభియోగాల మే పబ్లికే అది కట్టె యొక్క నేరం యొక్క నేలం నుండి తరేకంగా అనుమతమైన నేల భవనం. మరకటి,

మరియు నే శరీరపణి వే దు పోడిన ఇతర వ్యక్తుల వ దు కుట్ర పనులను అభియోగం నే శరీరపణి లే దు, అప్పుడు , నే శరీరపణి వ్యక్తులను వ్యక్తుల ఒకరిన మి న్నూర్చిత , మి గినిన వ్యక్తుల సైరన తీరప ఇవ్వడం . జే యీ యి కేక తీరప దోషం లే దు అతనిన్ ముం బహుత్వం దోషం నోర్చి యుడియి , ఎందుకంటే నే శరీరపణి యి కేక రిక్కడ నే శరీరపణి యి కేక ని బుధనలీల మ తమ రుపి యిబుడతయి , ఇది అస్థిమనది మరియు వి ద్ధమనది మరియు ద సి ముఖమీ దు ల చే డు . కుట్ర యి కేక నే రం ఏమీటే ఇదయి లే దు అంతకంటే వకకువ మంది వ్యక్తుల కుట్ర యి కేక వస్తును అమల చే యడానిక కలిసి, సమఖియ మరియు అంగీకరి యడు."

ఈ నో డు భ రుదేశలీ కుట్ర ఆమీదియబడియి . గూలబే నీ గో వరన్ ది ఎంపర (ఎఐఆర్ 1916 ఆల్ . 141)లీ జోన్ న కేస ది కి గో వి. వ ట్టు , (వై న వ్యక్తుల) కి సును అనుసరి యదు మరియు "ఒక వ్యక్తులను లే కుట్ర వ్యక్తులను కే సు ఇదయి లే దు అంతకంటే వకకువ మంది వ్యక్తుల అంగీకరి యిటే ని రుపి యడానిక ఇది అవసరం అని వ్యక్తులను . మరియు "ఒకరి కుట్ర జరగలే దు ".

ఇది వ్యక్తులను కి గో -చకటం వరన్ డెన్వీ నోర్చి (ఎఐ ఆర్ 1924 కేల్ . 809) తీరవలీ వ్యక్తుల నోర్చుమూత శ యోన్ "120 B కి య నే రం యి కేక స ర యం ఇదయి ని యితుల మధయ జరిగిన తీరపణి ఒప్పెడు మరియు వ రిలీ ఒకరు ఒప్పెడు లే భ గోపమి జే యీ గోర్చి , ఆ అభియోగం ను యి అతని నోర్చి వ్యక్తులనుపడు , అది వి డిగ అనిసరిచుడియి ఇతరని యితుల ఆ అభియోగానిక సంభియి ది పులగా నోర్చియ బడలే దు . అని వ్యక్తులను . అభియోగానిక ఆధర్మమన ఒప్పెడు వ రుషు చే యడానిక వ రియి సమఖి అవసరం.

రత్న|అ సై తన నే శల చట్రు 18వ ఎడవన , వ పీ 270లో , వై రే య కీ సుల నుయి ఈ కిరయి వి ధుగ ఉదభయిన నొడిని సంగహొయరు :-

"క బొటు , ముగ్గు వ డొటు కుట్రు వ లెవొటని అభియగలు మో పబడి, వ రిల్ ఇయిన నొడులుగా వి డదులచే సిన బో ట, మూడవ వ డొటు డ్ యో త్ రప్పన లే చ అతిన న్ ముత బసవోల్లవన కుట్రు వ లెవొటని నొడబొయబడదు ."

క బొటు , ఈ కీ సుల నీ యెతులు నెం 1, 2 3 మరియు 4 కీ వ డొటకం అభియగలు మో పబడినందున నీ యెతుడు నం1 వి భగం 120-బి కీ య నే శనిక వ లెవొటదని చట్రు నొడు న్ మొట ఉంది భ రతయ శొకపవ్వులీ అతిన సహకుట్రురులు నీ యెతులుగా ఉనన 2, 3 మరియు 4 ఆ నే రం నుయి నొడులుగా వి డదులయ్యు .

మా అభివరయ వ డ్రం , భ రతయ శొకపవ్వులీని సొకె 120-B కీ య అభియగం మో పబడిన నంబె I యొ కెక నే శరీపణ న్ మొట చట్రురుదధు . భ రతయ శొకపవ్వులీని సొకె 120-B కీ య అతిన నే శరీపణ మరియు ద సె ఫలితంగా అతినో వి ధియబడిన 18 నే లుకొరన క శగర శొకప ర్దు చే యబడి మే రకునీ యెతుడి నంబె 1 యొ కెక అవ్షే అనుమతియబడుతుంది. సొకె 465 తో చడిమిన సొకె 471 కీ య నే శరీపణల నే యరు I యొ కెక నే శరీపణ మరియు భ రతయ శొకపవ్వులీని సొకె 420 వ డ్రం మూడు నే శల వ డొటనిక అతిన నే శరీపణ మరియు ఒకొక ఏకకలిక కొరన క శగర శొకపవ్వులీ మే మ ఇకొక ఆ రదీళన చే యడు లే దు. వ డొట ఒకొకొక సంబుధియే సంవతశునిక సంబుధియే ది గువ న్ రయ్యునంబులు అతినై ఆమీదియయి . ఈ నే శరీపణలు మరియు వ కెయు భుచీతంగా నీ ల్ సయి .